

周口有13座逸夫教学楼

分布在周口师院及部分县区中小学校

□晚报记者 张志新 文/图

本报讯 他走了，却永远活在我们心中。1月7日，107岁的邵逸夫先生安详离世，不少市民扼腕叹息。虽然很多人

可能不知道邵逸夫的长相、生平事迹，但是大家或多或少都听过或见过由他出资捐建的逸夫教学楼，不少人更是在他出资捐建的逸夫教学楼里读书学习过。

除了大家知道的周口师范学院逸

夫艺术楼外，1月8日，记者还从市教育局获悉，在周口各县区的中小学内还落户有12个邵逸夫工程项目。这些教学楼共同见证着邵逸夫在周口曾留下的印记。

印记： 我市的那些逸夫教学楼

1月8日下午，记者来到周口师范学院，见到了由邵逸夫捐贈兴建的逸夫艺术楼(如图)，在充满书香的校园内，不少学生正在这座大楼里读书学习。据了解，这栋楼分为三部分，南楼为美术楼，北楼为音乐楼，中间一楼为音乐厅，共468个座位，主要用于音乐系日常表演和学术报告，二楼为美术系展厅，供美术系作品展览使用。

据周口师范学院宣传部相关负责人介绍，逸夫教学楼于2007年8月开工建设，2008年12月竣工投入使用，建筑面积22505.68平方米，可以容纳上千名学生。在这栋教学楼的建设中，邵氏基金共捐赠500万港币。后来，这座大楼还在第二十批邵氏基金赠款大学项目工程评审中荣获三等奖，并获得3万港币邵氏基金会奖金。

与此同时，在周口各县区的中小学校园内还分布着12个邵逸夫工程项目。自1996年邵逸夫在兴建川汇区文化小学教学楼捐赠50万元人民币以来，邵逸夫在我市教学楼项目上先后赠款金额达340万元人民币。

这些教学楼有：川汇区文化小学教学楼、川汇区韩庄小学教学楼、太康县毛庄镇一中逸夫实验楼、淮阳县四通镇中学教学楼、郸城县吴台镇方营小学教学楼、郸城县南丰镇郭店小学教学楼、郸城县汲冢镇韦庄小学教学楼、扶沟县汴岗镇李庄小学逸夫教学楼、鹿邑县南关小学教学楼、沈丘县河南小学教学楼、西华县实验小学教学楼、沈丘师范附属小学教学楼等。

如今，有些学校虽然更改了校名或者搬迁新校址，但是大多数教学楼依然还在为我市教育事业贡献力量。



周口师范学院学生从逸夫楼前走过

传承“西华笙簧二夹弦”

西华艺校入选第四批河南省非遗传承习所名单

□晚报记者 王晨 通讯员 郭向群

本报讯 “西华笙簧二夹弦”是我市一项地域特色鲜明的传统戏剧表演娱乐项目，“西华笙簧二夹弦”项目传承活动的重要场所——西华县艺术学校，近日被评为第四批河南省非物质文化遗产传承习所。

二夹弦又名“两夹弦”，其伴奏乐器四胡有四根弦，分别夹着弓上所系的两股马尾，用

以拉奏，西华笙簧二夹弦因此而得名。相传清光绪年间，山东的一对父女逃难到西华县古楼营，带来了初期的二夹弦艺术，后来受西华女娲文化的影响，于上世纪初由“地摊戏”走上舞台而形成地方小戏。至今已有100多年历史，现已成为一种稀有的地方戏剧种。据介绍，经过改进的西华县笙簧二夹弦是二夹弦族群中的一个剧种，除传承了原有的二夹弦韵味外，又蕴含着女娲文化的浓重气息和神韵，无论是

声腔形式和唱法都更有个性特色。

笙簧二夹弦这一古老剧种再次面临失传危险。如今，西华县艺术学校以“西华笙簧二夹弦”项目代表性传承人为主体，开展授徒传艺、教学培训等传承活动，培养后继人才，让这个古老的剧种得到传承。

2013年7月，河南省文化厅在全省范围内开展了第四批河南省非物质文化遗产传承习所的申报工作。经各地推荐和专家评审，近日

缅怀： 逸夫教育就在你我身边

1月7日，邵逸夫先生离世的消息传来，我市很多师生深感痛惜，纷纷以各种方式表达对邵逸夫先生的追思和缅怀。

现任川汇区文化小学《思想品德与生活》课的教师王长娥，从事教育工作已经25年。她向记者介绍，她曾见证了学校逸夫教学楼建设的整个过程。逸夫教学楼建成投入使用后，教室宽敞明亮，学校的教学环境发生了很大变化，在全市都是数一数二的。

“邵逸夫是个了不起的慈善家，他的行为对教育事业发展有很大的促进作用，尤其是对农村学校在教育上的帮助比较大。如今，邵逸夫先生离世，我们都很难心痛，祝福他一路走好。”王长娥说。

正在周口师范学院逸夫艺术楼上课的大三学生范崇洋和同学们得知邵逸夫先生去世后，他们通过网络敬献鲜花或蜡烛来表达对邵逸夫先生离世的怀念。“每天坐在逸夫艺术楼里上课学习，我们真是幸运。虽然邵逸夫离开了我们，但是他值得我们每个人学习。”他说。

市教育局一名工作人员也表示，他很钦佩邵逸夫，并对他捐建我市13座教学楼的善举表示感谢。他真的是个了不起的慈善家，他是真正关心教育的人，尤其是对我市农村学校在教育上的帮助，让不少孩子受益。

新闻链接：

邵逸夫，原名邵仁楞，生于上海，祖籍浙江宁波镇海。自1985年以来连年向内地教育事业捐赠巨款，用于学校建设。据不完全统计，迄今，邵逸夫捐助内地科教文卫事业的资金逾45亿港币，捐建项目超过6000个，其中80%以上为教育项目。如今以“逸夫”两字命名的教学楼、图书馆、科技馆及其他文化艺术馆、医疗设施遍布全国各地。